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şi Învoială.

Manasmisele nu se In- 
napoiazt.

Alegerea dela Şasea.
Interpelaţia deputatului Dr. Ş te f an  C. Pop  din şedinţa de 

Marţi (6 ÎMtai n) a camerei ungare.
Iarăş s’a ridicat şi a răsunat 

in camera ungară glasul învocător 
de dreptate. Iarăş s’au desvlloit 
iu faţa lumii cele mai mari volnicii 
şi mârşăvenii, ce s’au comis vre*

■ odată pe acest pământ ia alegerile 
' pentru cameră şi cari n’an păre- 

chea nici în faimoasele alegeri din 
Turcia de odinioară.

înţelegem păşirea vrednică şi 
bărbătească a dini Dr. Ştefan C. 
Pop, în şedinţa de Marţi a camerei, 
în chestia samovolniciiior comise 
la Şasea, când cu alegerea de acolo.

Pe când nnul din deputaţii şl 

luptătorii noştri, dl. Dr. Alexandru  
Vaida- Voevod, a făcut cunoscute 
lumii abuzurile electorale ale gu
vernanţilor noştri, prin an valoros 
ziar mondial din Yiena, dl. Dr. 
Ştefan C- P op , din însărcinarea 
comitetului nostru naţional şi-a 
ridicat glasul în reprezentanţa ţă
rii, in cameră şi făcând tabloul 
campaniei şi mersului alegerii, a 
concretizat abuzurile în 16 între
bări, cari sunt tot atâtea puncte 
de acuză la adresa guvernului şi 
a autorităţilor de la Şasea.

Primministrul Lukács a ţinut 
să răspundă numai decât, dar răs- 

ţ punsul Iul în parte evasiv, în parte 
‘ veind a bagateliza cazul, nu a răs
turnat adevărurile susţinute de d l 

' deputat Pop.
Aceasta a comtatat-o şi d-1 

Pop în răspunsul ce 1 a dat lui 
Lukács, combâtându-i unele dovezi 
şi documente şi reflectând la ob
servarea, că în cercai Şasea au 
stat faţă în faţă doi candidaţi ro
mâni. Referitor la aceasta d-1 Dr. 
St. C. Pop a veştejit în mod preg
nant rolni şi atitudinea renegaţilor 
politici, enunţând, că „de o sută 
de ori mă pot înţălege mai bine 
cu un ungur, decât cu Românul, 
care a intrat în  acel partid, dar 
care nu are curajul să desvălue 
durerile şi doleanţele poporului 
s ă u *

Acest adevăr a făcut se tre
sară pe unni din cei „ca masca pe 
căciulă“ pe di Siegescn, şi să se 
amestece în discuţie, făcând decla- 
raţia categorică, că ei, adecă de
putaţii români din partidul muncii, 
reprezintă pe Rom âni în  acest par- 
Ud  şi „nu sunt acolo d in  interes

personal, ci ca să apere şi să re 
prezinte interesele poporului ro 
m ân*.

Cine să crează în această de
claraţie falşă şi ridicolă? Ea se 
spulberă îndata ce-i punem dlui 
Siegescn întrebarea, că prin ce 
fapte reale şi-a man i y tnt dânsul 
şi ceialalţi eiusdem faricae intere
sul faţă de poporul românesc în 
partidul muncii?

Răspuns nu există, iar în ace- 
laş timp cele rostite şi susţinute 
de dl Dr. St. C. Pop poartă şi vor 
purta întotdeauna marca adevă
rului.

In cele ce urmează dam după 
textul original apărut în ziarul ca
merei, un extras cu pasagii citate 
din motivare interpelaţiei şî cele 
16 întrebări în întregime:

O norată cam erâl Alegerea dela 
Şasea a fost fixată, precum se ştie, pe 
ziua de 3 i Martie. In acest cerc şi-au 
pus candidatura d-1 Dr. Aurel Vlad cu 
program naţionalist şi primprefcorul i. p. 
Korkân Peter cu programul partidului 
muncii. Mai relevez faptul, că campania 
electorală a  decurs tocmai într’ua timp 
când relaţiuni externe încordate am e
ninţau patria noastră. Prin urmare 
ne am fi aşteptat la o atitudine cât se 
poate de obiectivă şi loială din partea 
guvernului.

Tocmai în prima zi de Paşti am 
încheiat campania electorală, când, la 
despărţirea noastră dela d-nii pretori, 
i-am întrebat dacă au fost satisfăcuţi 
cu întreg decursul campaniei noastre 
electorale. Cu acest prilej am constatat, 
că nici unul dintre aceşti d ni n -a u  
a vu t vreu n  cu vâ n t de plângere fa ţă  de 
noi. Spre cea mai mare a noastră sur
prindere în aceiaşi zi de Paşti am pri
mit însă dela primpretorii din cercul 
lam şi Oraviţa două ucazuri, în cari 
ni-se comunică, că streinii sunt opriţi 
a mai vizita comunele cercului şi că 
s ’au luat măsuri escepţionale pentru 
susţinerea ordinei şi siguranţei peri
clitate. (Interpetantul dă cetire mai 
multor pasage din aceste ucazuri). Ca 
motivare a  acestor dispoz’ţiuni se 
spune, că alegătorii naţionalişti au fost 
aţâţaţi să  comită atentate cu dinamită 
şi să  pună foc la proprietăţile alegăto
rilor contrari. Toate aceste acuze au 
fost însă calumnii ordinare, căci în 
timp de trei săptămâni, cât am cu-

„Drill“  oder Erziehung?

mărul citaţiunilor înmanuate în mai 
multe comune. Trece apoi la machina* 
ţiunile din comuna Ciclo va -ro m k n ă ,
descrise pe larg în intervievul d lui dep. 
Vaida-Voevod publicat în »Gazeta Tran
silvaniei«, arătând şicanele şi bătăile 
suferite de alegătorii acestei comune, 
în care admnistraţia s ’a folosit de cele 
mai frivole apucături denegând între 
altele alegătorilor liberarea biletelor de 
legitim aţie etc. etc.)

Aducându-mi-se aceste cazuri lâ 
cunoştinţă — continuă interpelantul 
— am mers la dl primpretor din Ora
viţa. Aici mi s ’a răspuns căd sa  se afiă 
în Ciclova română. M-am dus la casa 
comunală din. Ciclova-română şi m am 
anunţat; aici mi s ’a răspuns să  părăsesc 
comuna. Nu m-am lăsat terorizat şi am 
cerut să-mi acorde dl prim-pretor o 
convorbire. Notarul mi-a răspuns că dl 
prim-pretor nu primeşte aici. In fine dl 
prim-pretor şi a făcut totuşi apariţia şi 
folosiniu-mă de acest prilej, i am spus 
că m-am anunţat in toată regula no
tarului, dar acesta nu numai că nu 
mi-a luat la cunoştinţă cererea, dar 
mi-a declarat, că nici nu mă cunoaşte, 
deşi l-am apărat odată în faţa tribuna
lului din Arad. ( Ilaritate). Am spus 
primpretorului, ca să  aibă bunăvoinţa 
să-i spună notarului, ca să  libereze 
oamenilor biletele de legitimaţie şi să  
nu mă trateze ca pe un criminal or
dinar. I n  loc de ră sp u n s  — p rim p re- 
torele a zîmbit, s’a u rca t în  tră su ră  ş i  
a  pîeeat.

Ni s ’au prezentat alegători, cari 
ne-au spus, că anul trecut au fost tre
cuţi în lista electorală, dar deastădată 
li s ’a răspuns, că cum de-au putut fi 
trecuţi în aceste liste, căci n’au nici o 
avere? Altora li s ’a răspuns, că nu-şi 
pot dovedi identitatea şi tu prezenţa 
mea notarul a  chemat pe doi jandarmi, 
cari m-au escortat pe mine şi în 
faţa m ta au bătut cu săbiile pe oa
menii, încetând deabea după-ce jan 
darmii au văzut că mă scandalisez de 
astfel de lucruri triste. Fixez aceste 
fapte şi le denunţ ca o violare a  imu
nităţii mele de deputat.

Interpelantul enareaza cele în
tâmplate cu prilejul sosirei sale, a can
didatului Dr. Vlad, a  deputaţilor Dr. 
Vaida şi Dr. Şerban şi a  advocatului 
Nedelcu în comuna Vrăniut*, când au 
fost trataţi de gendarmi în modul cel 
mai brutal, op u i cunoscuta convorbire  
telefonică cu  p rim  orelor ele Zieg ler, des
pre care s ’a raportat pe larg în inter- 
viewul cu Dr. Vaida, apărut în »Ga
zeta«, apoi continuă:

Onorată cam eră! Este foarte trist 
că atunci când se calcă în picioare 
drepturi şi libertăţi atât de importante, 
întâmpinăm atâta uşurinţă punibilă la 
stabilirea responzabilităţilor. De sine

înţeles, că ne-am apărat cât am putut 
în contra acestora abuzuri, am adresat 
o telegramă Excelenţei Sale d-lui pre
şedinte, deşi ştiam, că e bolnav, baf,— 
Acheronta movebo — am denunţat ca
zul şi cancelariei de cabinet, arătând 
cum proced gendarmii faţă de noi. 
{Zgom ot ş i  m işcare). Procederea noas
tră a  fost foarte naturală, căci şi Maj. 
Sa este un factor constituţional şi, 
dacă guvernele nu ne iau în apărare, 
trebue să  ne adresăm la toţi factorii 
constituţionali. Păşirea brutală a gen- 
darmilor faţă „de noi ne-a constrâns la 
aceasta.

De încheiere interpelantul arată 
terorismul aparatului administrativ din 
ziua premergătoare alegerii şi din 
ziua alegerii, care stă  ;unic in ana
lele alegerilor din Ungaria şi în cari zile 
s’a recurs la toate şicanările posibile 
şi imposibile pentru a asigura învinge
rea candidatului partidului muncii dân- 
du-se lozinca, venită dela atotputerni
cul flşpan, ca Dr. Vlad să nu fie a le s  
în nici un cas, cu toate că camera de
putaţilor ar fi câştigat numai prin ale
gerea unui om ca Vlad, care cunoaşte 
toată construcţia statului ungar şi care 
este un bărbat merituos.

»Nu noi am agitat — continuă 
Dr. Pop — căci dacă am fi agitat, 
ne-ar fi zis primpretorii să nu agităm- 
Un singur incident s ’a ivit numai 

) când în decursul campaniei electoralei 
| am avut curajul să  spunem, că cine e 

chemat să  fie deputat: A ce la , despre 
care trei m edici au constatat, c ă  e cu  
totul in ca p a b il p entru a  conduce a f a 

cerile u n u i cerc p r e lo r ia l?  Oare să  fie 
un astfel de om capabil să  colaboreze 
la afacerile mari şl grele )ale statu lu i? 
O las aceasta la aprecîarea d-voastră: 
dacă constatarea făcută de noi a fost 
agitaţie sau nu. Acesta a fost singurul 
incident, pe care l-a escepţionat un 
primpretore. Cu toate că ştiu că d-nilor 
noştri penzionaţi nu le prea plac astfel 
de enunciaţiuni (Ila rita te), eu ţin să 
constat, că un deputat, care are să  
controleze şi să  colaboreze la afacerile 
statului, trebuie să  fie un om întreg, 
viguros şi capabil de muncă...

O norată cam eră  1 Tocmai în mo
mentele când se petreceau evenimen
tele electorale în cercul Şasea, stăteau 
soldaţii şi gendarmii ţării în apropierea 
oraşului Biserica-albă ca păzitori ai 
graniţelor ţării. Ţara era în mare pe
ricol. Soldaţii noştri păzeau graniţele 
şi când din întâmplare am trecut pe 
acolo, — căci eram deja obicinuiţi la 
toate — ara fost opriţi şi acolo. Miraţi 
am întrebat: »Domnilor, şi ţinutul a* 
cesta se ţine de cercul electorat al 
Saschei? După cât ştiu eu, nu«. »Nu 
d-Ie, acesta nu se ţine de Şasea. Dom-

( D resa re s a u  In stru cţie ?)

Ierte-mi-se titlul strein de mai 
sus. Fostul arhiduce Leopold, inspector 
general ces. reg. al geniului — într’o 
conferinţă ţinută la Viens în Înalte 
eercuri militare, sub titlul de mai sus, 
combătu sistemul prusian de instruc
ţie a soldatului, de a -1 dresa ca pe-o 
vită, în loc de a -l educa, eare confe- 
renţă a  atras arhiducelui tot felul de 
perseeuţiuni încât în urmă disgustat 
trebui să  renunţe ia toate titlurile şi 
onorurile deşerte, şi să  ia lumea în 
cap, sub numele de simplu burghez, 
Iohann Orth, plecând la America.

te m a  în să  ră m â n e. Şi pe noi, Ro
mânii, |trebue să ne intereseze tema de 

„ mai sus, eăci sute de ani şi în toate 
timpurile n m  am dat pradă morţii pe 
cei mai buni fii ai noştri şi in locurile 
cele mai expuse. Noi am suportat toate 
greutăţile, şi alţii au avut beneficiile.

Din epoca Huniadeştilor noi ne
am bătut eu Turcii, şi Ungurii au avut 
gloria şi foloasele de mari strategi şi 
viteji. Pe Câmpul Pânei la 1479 bătă
lia a fost câştigată după sosirea lui 
pavet C h in ee cu bănăţenii s ă i , iar alţii 
strigau : »Lauf ăn den Bftsch, oder /

sprang ân den Miresch — fugi în tufe 
ori sai în Mureş«.

Despre apărarea graniţelor ţârei 
de invaziuni streine, de cătră p lă ia ş i i  
şi sclopetan ii noştri, istoricii unguri şi 
saşi abia spun ceva—deşi ei au fost în 
fiinţă şi au apărat ţara sute de ani. 
In Maramureş comiţii Bogdan, Dragoş 
şi Dragfy, comiţi ai Maramureşului şi 
Ugocei, apoi mai târz’u la 1717 Româ
nii maramurăşeni sdrobesc pe Valea  
Borzei o mare ceată de tătari ce se 
întorceau încărcaţi de prăzi peste Mel- 
dova în ţara lor şi au eliberat atunci 
peste 8000 de creştini tîriţi în robia 
tătărească. La 1743, se zice într’un do
cument oficios: »Unde se isprăviau 
munţii Tălmaciului, era postul de p lâ *  
ia ş i ai Tălmăcenilor, unde se  isprăviau 
munţii Sălişteni era postul de plăiaşi 
ai Sâliştei cu vătafii lor, cari judecau 
şi executau acolo pe loc, pe cei dove
diţi de fapte criminale«.

In răscoala lui Fr. Racoţi Românii 
şi Rutenii au fost cei dintâiu, cari s ’au 
răsculat contra nemeşilor ca să  scape 
de neagra urgie şi m herie iobăgească, 
pe care nemeşii unguri apoi au ştiut-o 
să  o întoarcă în favorul lor şi să  o 
fructifice atât de splendid în pacea dela 
Satu-mare (1711) ca dafde Karolyi şi ai- 

/ ţii, cari s ’au înfruptat din domeniile

trierat cercul nu s ’a întâmplat nici un 
asemenea caz, ceea-ce au recunoscut-o 
de-altfel în faţa noastră şi pretorii 
coreu aii.

Ar fi de înţeles, să  se ia astfel de 
măsuri, dacă cele înşirate s ’ar fi întâm
plat aievea. Dar nimic nu s ’a întâm
plat, care Să motiveze aceste dispoziţi- 
uni. Căutând să  aflăm isvorul acestor 
ucazuri, am făcut interesanta consta
tare, că ele au fost simplamente scoase 
din arhiva campaniei electorale din 
1910, au fost. copiate din cuvânt în cu
vânt şi au fost aplicate împrejurărilor 
de-acum fără considerare de se potri
vesc sau nu. Caracteristic este cu deo
sebire ucazul care priveşte comuna Ci
clova română (Csiklôfalu), datat d in  20  
M a rtie  1913, d e ş i  p â n ă  î n  2 3  M a r - 
t i e  n  d  c a n d i d a t u l  ş i  n i c i  u i t  s t r e i n  
n  a  p u s  p i c i o r u l  î n  a c e a s t ă  c o m u n ă .  
Cu toate aceste s ’au adus în acel ucaz 
In contra noastră toate acuzele posi
bile. O astfel de procedere nu este nu
mai necorectă, dar trebuie timbrată în 
public, căci a  aeuza pe cineva cu fapte, 
pe cari nu le-a săvârşit, căci nu le-a 
putut, săvârşi este o faptă punibilă. 
( M are m işcare ş i  vociferă ri. P reşedin 

tele s u n ă  ş i roagă linişte). Regret 
foarte mult, că cele spuse de mine 
d-voastră le judecaţi cu atâta uşurinţă.

Al doilea fapt surprinzător a fost, 
că pretorii cercuali au lansat între 22 
şi 27 Martie sute de citaţiuni în afaceri 
penale. Iată citaţiuniie aici, le voi preda 
d-lui ministru de interne, ca să  se 
distragă cetindu-le. Şi dacă d-voastră 
veţi susţinea, că a  fost la loc ca îna
inte cu 8  zile de terminul alegerii să  
se citeze la preturi mai mult de 600 
persoane, atunci regret, dar trebue să  
constat, că sunteţi lipsiţi de simţul de 
drept şi dreptate. {M a re  zgomot. Protes- 
testări.) Căoi cum se poate explica ca 
cei urmăriţi pentru delicte să  fie citaţi 
toţi tocmai în zilele aceste? Pentru ce 
nu au fost citaţi mai înainte? {M işcare  
ş i  zgomot.)

Se spune, că transgresiunile aceste 
s ’au întâmplat în toiul alegerii. Majo
ritatea covârşitoare a acestor transgre
siuni se referă însă la faptul, că neno
rociţii oameni nu şi-au cărat gunoiul 
din curte şi deci au agitat contra sta 
tului unitar. {K âsefe). Din aceste so 
poate vedea deci, de ce apucături s’au 
folosit organele administraţiei. Toate 
aceste citaţiuni le aclud la inventarul 
acestei alegeri, ca să  le vadă di minis
tru de interne, dela care în atâtea 
rânduri am cerut sanarea plângerilor 
noastre însă fără rezultatul dorit.

(pentru a ilustra c^le do mai sus 
dl deputat Dr. Stefan C. Pop înşiră nu-

Racoţeştilor, iar ţăranii au răm as cu 
satele şi ţara prădată şi cu urgia la -  
bonţilor.

La 1741 ungurii, Într’un mare a- 
vânt patriotic in dieta dela Pojun, cu 
»Moriamur pro rege nostro Măria The- 
reăia« au votat ridicarea de trupe noui, 
dar acelea au fost regimentele de infan
terie Nr. 31, 33 şi 04, atunci ca şi azi 
aproape pur româneşti, iar cei cu in- 
surecţiunea nemeşeascâ rămâneau fru
mos acasă, pe lângă declamaţii patrio
tice, atunci ca şi la 1809.

La înfiinţarea graniţei militare nici 
un singur sa s  ori nemeş ungur aşezat 
între români nu a primit arme nici nu 
s ’a făcut grănicer şi înscris în regi
mentele de graniţă—dar după desfiinţa 
rea graniţei militare la 1853 s’a  pre
zentat Universitatea săsească din Sibiiu, 
cu contul ei, după M u n ţii R evendicaţi 
?i posedaţi de grăniceri timp de una 
sută de ani, şi azi trag  din acei munţi 
20—30 milioane de coroane.

Şi aşa  mai departe, am putea în
şira sute de cazuri.

Dar cu ce l e-am ales noi, blândul 
şi totdeauna prea fidelul popor român ? 
C u  A pro bata  ş i  C o m p ila ta  în timpurde 
mai vechi şi cu u ricio a sa  desbinare re
ligioasă în uniţi şi neuniţi — pe care

mintea românu’ui nu o poate pricepe — 
şi cu Hajdudorogui şi cu legile draco- 
niane ale lui Apponyi în .şco ă \k ..M iliţia  
n a ţiona lă  română, care pe la 1704 putu 
ocupa şi coloniza o mahala întreagă — 
Katonaváros din O r a d e — iar la 1728 
făcu paza episcopului sârbesc venit în 
propagandă pentru menţinerea religiei 
străbune — a rácz püspök ur úgy  al
kalmazta a dolgot hogy a katona vá
rosból nagy számú néppel feqyve es o- 
láh katonák előtte — mehetünk elment,
— zice canonicul ungur care a luat 
parte la demonstraţie. La evacuarea Ba
natului timişan de Turci în întreg Bă
natul nu se găseau decât ro m â n i şi 
prea puţini sârbi, iar în marele corni- 
tat al Aradului erau numai români, şi 
abia după 3 dece ii, la 1732, se găseau 
în întreg comitatul trei proprietari mari
— dar nici aceia nu erau unguri — ca 
ducele de Modena, un Edelsbacher şi 
un Iosika. La 1731 m ii ţia  na ţion a lă  te 
roriza pe nemeşii din comitatele Cluju
lui şi Dobâcei. Sârbii fugari stabiliţi în 
graniţa Tisei şi a Murăşului — au ple
cat mai târziu in Rusia la Iekaterinos- 
lav unde au întemeiat B ărbia  n o u ă .

Dar încă odată să ne întrebăm, 
cu ce ne-am ales noi românii obijduiţi 
din aceste p[aiuri, şi după atâtea sa 
crificii de totfeíul ? Dintre membrii A u-

gustei Casei Domnitoare abia 2 inşi ne- 
au ştiut încâtva preţui vitejia. împăra
tul iosif al II-lea şi Arhiducele Albrecht. 
împăratul losif al doilea cu al lu> » V ir-  
tus ro m a n a  re d iv iv a« şi Arhiducele 
Albrecht prin numirea câtorva ofiţeri 
români în gradele superioare. încolo 
ajutoare din partea statului nu am pri ■ 
mit şi nu avem nici până astăzi decât 
vro 2 —3 şcoale nemţeşti mai de seamă, 
i azi desfiinţate şi acelea) Ş tiflu l dela 
Nâsăud şi şcoalele primare delaOrlat şi 
Caransebeş pentru instrucţia şi lumi
narea fiilor poporului nostru.

Când toate popoarele se înarmează 
până la dinţi şi se vorbeşte pretutin- 
denea de n a ţ m m a  urm a tă  şi de p o p e 
ru l sub arm e , este timpul să  ne deş
teptăm şi noi şi să  căutăm la datorii şi 
beneficii. Un popor de aproape 4 m ili
oane de suflete, 3.44 mili. în Transilva
nia şi Ungaria şi 300 mii în Bucovina, 
pus totdeauna înainte unde pericolul 
este mai mare şi iminent, avem şi noi 
dreptul să  cerem m i iţ>e cu organizaţie  
ş i conducere na ţion a lă -eg a iă  cu ceea 
a regimentelor ungureşti, boeme, croate 
polone etc. nu numai ca număr ci şi 
în corpul ofiţeresc şi conducători. Ro
mânul ca inteligenţă născută este cu 
mult superior d. e. sasului, şvabului, 
săcuiului etc. Limbile streine el le în«
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nli să  se  legitimeze ş! pot trece mai 
departe«. Adecă acei, cari păzeau 
patria In contra celui mai mare peri
col, s’au purtat faţă de noi mai umani 
decât acei cari—după cum se spune — 
au apărat drepturile noastre constitu
ţionale şi libertăţile noastre.

Onorată cameră! Procedeul dela 
Şasea nu e demn pentru un stat. Gând 
ştiu, că n-am motiv să  merg la o a  
legere de deputat, nu merg, dar când 
mă duc, atunci statul şi admnistraţia 
are un singur drept: Dacă am violat 
legea,, să  mă aresteze şi să mă pedep
sească. Dar a inventa crime contra 
unor deputaţi, cari n-au făcuţ nici un 
rău, a  trata  cu ei ca cu cel din urmă 
servitor, aceasta este o crimă aşa de 
mare, care nu priveşte numai dreptul 
meu de imunitate, ci onoarea camerei, 
dreptul d* voastră de imunitate, suve
ranitatea camerei, care m erită şi tre
buie să  vă îndemne ca să  împedecaţi 
repeţirea astorfel de abuzuri şi şicane.

După toate aceste am onoarea a 
adresa d-Ior miniştrii de interne şi a 
apărării ţării următoarea interpelare:

1. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că din prilejul alegerii de de
putat în cercul Şasea, săvârşit tn 31 
Martie c. primpretorii cercurilor Ora- 
viţa şi Jam  (sub Nr. 48 şi 16 prez) 
au adus nişte hotărâri, a  căror mo
tivare se  bazează pe fa p te născocite de 
aceste autorităţi şi sunt întocmai iden
tice cu hotărârile date de ele la ale
gerile generale din anul 1910, cari însă 
jignesc adânc libertatea cetăţenilor ş i 
a  alegerii, răstoarnă constituţia statu
lui şi provoacă cea mai adâncă am ără
ciune în popor?

2. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că pe baza acestor hotărâri 
antistiile comunale, mai bine zis nota- 
r i i  ş i  ja n d a r m ii, cu o săptăm ână îna
inte de alegere nu au permis să se 
prezente sau să  stea in comunele a- 
părţinătoare cercului electoral n ic i h -  
n u i bdraat de încredere d in  nat U du l 
lu i V la d , să  fi fost acela deputat în 
cameră sau membru în comisiunea c o  
mitatensă, dar nici chiar candidatului 
nu ii s-a permis cercetarea comunelor?

3. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că mai cu seamă primpreto- 
rele cercului Jam , în preajma alegerii 
a  lansat sute de citaţii în cauze penale 
şi prin procedeul pornit pe titlul de 
transgresiune, a  terorizat pe alegătorii 
p a rtid u lu i nostru  n a ţion a l ?

4 Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că prefectul judeţului Caraş- 
Severin a declarat în fiinţa de faţă a 
doi membrii din comitetul cornitatens, 
* ă  n u  e p erm is să  fie a les V la d , iar 
inspectorul şcolar a  cercetat comunele 
si a  silit p r in  diferite a m en in ţă ri pe 
în vă ţă to rii co n fesio n a li să  voteze p en tru  
ca n d id a tu l p a rtid u lu i m u n c ii?

5. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că autorităţile inferioare au 
lansat ordinaţiuni întregitoare, «în cari 
au interzis, ca bărbaţii de încredere 
ai partidului naţionalist să  se prezente 
în comune pentru a aduna pe alegă
tori la locul de alegere şi acest ordin 
de oprelişte a  fost extins şi asupra d e
putaţilor dietali din partea celor doi 
primpretori ai ^cercului şi din partea 
prezidentului de alegere ?

6 . Are cunoştinţă d l ministru de 
interne, că în comunele de partidul 
naţionalist, cei aparţinători aceluiaşi 
partid n u  p u tea u  să  com unice unul cu 
altul ?  In comuna Hdvdr jandarmii i au 
interzis preotului Panciovan, ca să  vor
bească cu cineva, In general, că preoţii 
nu p ite a u  îndeplini funcţii preoţeşti 
d. a  înmormântări, numai cu asistenţă 
4 *  Jandarm i ?

7. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că jandarmii au brutalizat p e

vaţă  cu uşurinţă, mai iute decât ori 
şi cate altui. De ce deci să  nu i se  dea
Îi  lui o educaţiune în limba lui proprie, 
ar nu dresare?

Azi ştiinţa a  Încetat Jde a  fi un 
patrimoniu esclusiv al neamţului, un
gurului etc. e r iş i cât s-ar fuduli d’alde 
Apponji, că în ţara aceasta ungurul 
este domnul şi stăpânul. Pământul, bi 
rurile cele mai multe şi grele şi braţele 
eele mai multe şi mai viguroase noi le 
dăm şi le avem.

Războiul balcanic a  dovedit, că 
mult defăimaţi! sârbi şi bulgari, cărora 
nemţii le-au dat 5 numiri deosebite, 
au strategi şl beiliduci mult mai iscu
siţi, decât cei crescuţi tot din neamul 
lor în şeoalele Înalte cesaro şi crăieşti, 
iar soldatul de rând instruit în limba 
sa  maternă este cu mult superior ce
lui dresat după calapod strein şl în 
limba lui neînţeleasă, numai pentru a 
fi înţeles de superiorii săi, cari nu ştiu 
deoftt limbă lor proprie. De ce gradele 
superioare şi distf noţiunile să  fie un 
patrimoniu esclusiv numai al neamţu
lui şi ungurului ?!

La incultul şi înapoiatul popor 
bulgar, după statistica oficială din urmă, 
pe 19Q6 intre recruţii bulgari 74 .67^ 
ştiut f â ş ţ o ţ l  4 »  carte şi numai 25,287«
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alegătorii d in  p a rtid u l n a ţiona list ş i  
pe fa m iliile  lo r ?  In comuna Iladia sub 
pretextul, că voiesc să  confişte un co
vor tricolor, au pătruns în casele a 
două văduve, prin ceea ce au produs 
spaimă în căseni ?

8 . Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne — despre ce de altcum 1 am 
avizat — că în decursul actului de a- 
legere a  fost în că lca t de m a i m ulte ori 
dreptul de im unitate al deputaţilor Dr. 
Alexandru Vaida, Dr. N:c. Şerban şi Dr. 
St. C. P op?

9. Are cunoştinţă d l ministru de 
interne, că s ’a decretat de obligătoare 
posederea biletelor de legiţim aţie, dar cu 
toate aceste alegătorii, cari s ’au pre
zentat pentru astfel de bilete, au fost 
brutalizaţi de jandarmi, mai cu seamă 
în Giclova şi multora nu au voit să  le 
dea astfel de bilete de legitim aţie?

10. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că în unele comune, între a l
tele în Ciclova, s’a fixat timpul de ple
care pentru alegătorii naţionalişti la 
oarele două din noapte şi că pe mai mulţi 
alegători, sub pretext că s ’au prezentat 
fără iampe, jandar mii-călări i-au îm prăş
tiat brusc, iar aceia, lăsându-şi acolo 
caii şi trăsurile, s ’au refugiat în loca
litatea vecină, Oraviţa ?

11. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că în urma măsurilor luate de 
prezidentul de alegere Dr. Talajdi atât 
candidatul de deputat, cum şi bărbaţii 
lui de încrede, deputaţii din cameră, şi 
floarea inteligenţei române, în ziua ale
gerii, în sensul strict al cuvântului, a u  
fost prizonieri şi că d 1 Dr. Ilie G rop  
ş a n , adv. în Şasea, n’a putut să  meargă 
la poştă să-şi scoaţă un pachet, decât 
cu fxco rtă  ja n d a rm erea scă  ?

12. Are cunoştinţă d-1 ministru de 
interne, că guvernul a fo st avizat la  
tim p despre toate aceste atentate, şi to 
tuşi nu s’a făcut nimic în interesul sa- 
nării acestor gravam ine?

13. Are cunoştinţă d 1 ministru de 
honvezi, că atunci când jandarmii înde 
plinesc cea mai gravă restrictiune a 
drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, 
deneagă o n  ce d °,s lu y ri şi prin aceasta 
fac imposibil ca cei neîndreptăţiţi să  şi 
poată căuta dreptul încălcat?

14 Are cunoştinţă d l ministru de 
honvezi despre faptul, că cei doi jan
darmi-călări, cari au excortat la Ci
clova în 29 iMartie c. după prânz la oa
rele 3 pe deputatul din cameră, Dr*. 
Ş ie fa u  C . Pop  şi pe advocatul din Ora
viţa D r . lo a n  N edelcu , pe drum în faţa 
acestor domni a u bătut cu  săbiile y o - 
p p r u l} care nu ştia nimic de cele ce, se 
petrec ?

15. E  aplicat d-1 ministru de in
terne a  introduce cercetare în această 
afacere electorală scandaloasă, a  ordona 
cercetare d iscip lin a ră  contra autorită
ţilor amintite în această interpelaţie şi 
organelor acestora ş i  a  p edep si a sp ru  
p e vin o va ţi ?

16. E aplicat d-1 ministru de hon
vezi a  porni cercetarea cea mai severă 
contra jandarmilor ?

D-1 Dr. Ştefan C. Pop mai amin
teşte, că bărbaţilor de Încredere ai na
ţionaliştilor li s ’a interzis ca să  se pre
zinte in comune pentru a angaja cără
uşi, aşa că aceşti bărbaţi de încredere 
a u  fost sep a raţi erm etice o săptăm ână  
de toate com unele.

D-1 Dr. Pop cere să  se dea pen
tru răspuns aceasta interpelaţie miniş
trilor de interne şl de honvezi, şi înşti
inţează cazurile de încălcare a  imuni
tăţii, cari se dau comisiunii de imu
nitate.

Camera. Din cauza serbătorilor 
Rosaliilor catolice şi pentru-ca comisi
ile să poată pregăti gproie  ̂tele de legi 
prezentate, camera şi-a amânat şedin
ţele până după sărbători. Şedinţa vii
toare va fi convocată de prezidentul 
Tisza.

analfabeţi, iar în comitatul Bihariéi, | 
paşalicul lui Ştef. Tisza, întunecimea j 
analfabetismului este mai g  oasă doar 
decât în Albania lui tişşa d -p n şa , pentru 
care mouarhia austro -ungară plăteşte 
şi întreţine la cei 120.000 catolici nu 
mai puţin de 3 arhiepiscopi şi 6 epis
cop!, a şa  că se revine acolo la 20.000 
suflete de M ir id iţ i câte un episcop, iar 
pentru metropolia gr. orientală română 
nu dă o lescae frântă la cele două mi
lioane şi jum ătate şi nici un pălmac de 
pământ domenial, pentru prea su p u ş ii  
s ă i fideli.

Dar războiul din urmă na-a dat şi 
alte învăţăminte. Alături de vitejia ro
mânilor, probată înaintea lui Napoleon 
I. la podul dela A rcole  la 1309 a urmat 
vitejia dorobanţului român la Pievna 
şi Opanez şi a românilor Serbiei şi 
Bulgariei la Adrianopole, Kirkilisse, 
Ciorlu, Burgas şi altele. In divizia Ti- 
mucului a Serbiei 25000 erau Români 
şi in divizia de ia Vidin erau 10 mii 
de Români. Divizia sârbească a Timo- 
cului a  fost care a  pătruns întâi de 3 
părţi în cetatea Adirianopole, în ziua 
de 10 Martie, iar cei cari au luat pe 
comandantul Sukri-paşa prizonier, deşi 
erau în uniforme bulgăreşti şi sârbeşti 
vorbiau între ei rom âneşte.

Tulburările din Sătmar- Din
Budapesta ni se comunică, că d-1 
deputat Dr. T. Mihali a cerut a- 
laltaeri cu inzistenţă prim-ministru- 
lui Lukács şi ministrului de justi
ţie Balogh, ca să intervină pentru 
rezolvirea cât mai grabnică a ches- 
tiunei preoţilor şi ţăranilor ares
taţi în decursul tulburărilor sătmă
rene, provocate de faimoasa vizită 
a vicarului gr. cat. rutean.

N o u a  e p isc o p ie  m a g h ia ră . Mi
nistrul de culte Iankovich a prezentat 
Marţi în cameră proiectul de lege re
feritor la episcopia gr. cat. maghiară 
de Hajdudorog.

In motivare se zice, că înfiinţarea 
nouei episcopii este o dorinţă veche a 
maghiarilor gr. cat. căreia îi s ’a dat 
expresiune şi în legislaţiune. Greutăţile 
însă, ce au stjft fn calea ridicării aces
tei episcopii, nu ş’au putut delătura de
cât aşa, că guvernul s ’a pus pe baza 
Umbei vettro-grece, ca  lim bă liturgică. 
Aceasta a aprobat-o şi Scaunul aposto
lic din Roma şi aşa s ’a  înfiinţat noua 
episcopie cu decret regal, datat din 6 
Maiu 1912.

S u fr a g e te le  e n g le z e  a u  p ie r d u t  
lu p ta . In şedinţa de eri a camerei co
munelor din Anglia s ’a terminat desba- 
terea asupra proiectului pentru acorda
rea dreptului de vot femeilor. In această 
şedinţă au luat cuvântul ultim cei doi 
conducători ai mişcării pentru şi contra 
sufragetelor: Sir Eduard Grey şi mini- 
strul-preşedinte Asquit. L u p ta  însă s ’a 
sfârşit în defavorul sufragetelor. Mini
strul de externe s ’a întrepus cu trup şi 
suflet pentru dreptul de vot al femeilor, 
accentuând că ; piatra fundamentală a 
progresului democratic nu poate fi decât 
dreptul de vot femenin. Toată oratoria 
lui Eduard Greyf a rămas însă zadarnică» 
căci camera comunelor a respins cu o. 
majoritate de 47 voturi bilul de vot al 
femeilor.

Situaţia Internaţională. Astăzi
se întruneşte Scupştina montene- 
greanâ pentru a ratifica hotărârea 
regelui Nichita şi a consiliului de 
coroană de-a evacua oraşul Seu- 
tari Având guvernul pe partea 
sa majoritatea absolută a deputa
ţilor se dă ca sigur, că Scupştina 
va aproba hotărârea consiliului do 
coroană.

Evacuarea oraşului Scutari 
s’a început dealtfel eri fără a pro 
duce prea mare agitaţiune în  sâ
nul poporaţiunei şi a soldaţilor. 
Oraşul va fi predat azi sau mâne 
de cătră principile Danilo coman
dantului detaşamentelor flotei in
ternaţionale, care a început debar
carea trupelor în scopul acesta.

E x p e d i ţ i a  a u s t r o - u n g a r ă  ş i  
i t a l i a n ă  i n  A l b a n i a  p e n t r u  r e s t a 
b i l i r e a  o r d i n e i ,  p r o b a b il  c ă  n u  s e  
v a  m a i  fo x e ,  d e o a r e c e  g u v e r n u l u i  
a u s t r o - u n g a r  4 -a  s u c c e s  s ă  în c e a p ă  
c u  E s s a d - p a ş a  t r a t a t iv e  d ir e c t e , 
c a r i  a u  u n  d e c u r s  f a v o r a b i l

In decursul acestor tratative 
a eşit la iveală, că ştirile colpor
tate din Muntenegro şi Sârbia des
pre demersurile lui Essad-paşa au 
fost exagerate. Essad-paşa a des- 
minţit ştirea, câ s’a proclamat de 
Domnitor al Albaniei şi s’a declarat 
aplicat să spriginească guvernul 
albanez provizoriu în munca sa 
pentru restabilirea ordinei în Al

. Ce ştiam  noi Românii de dincoace 
despre instrucţia soldatului român din 
România decât frumoasa frază: H ă t cu  
fâ n , ş i h a l cu  paie. lan să  vedem deose
birea între instrucţia soldatului de din
colo şi de dincoace: cum se face ea in 
limba lui proprie, cu defectele şi călită 
ţile lui şi cum se face prin dresagiu ?

Cred, că nu mi-se va lua în nume 
de rau dacă voi da în cele ce urmează 
programa de predare a comandei regi
mentului 6 de infanterie Mihaiu T iteazu, 
de cătră dl colonei Sc. Panaitescu, în 
ziua do 11 Aprilie 1913, la care a a- 
zistat di ministru de războiu şi alţi 2 
generali şi câţiva invitaţi civili: 1) R e 
vista, 2) Defilarea, 3) Ş c o a la  d i  a n a l
fabeţi. 4) Diferite eserciţii de scrim ă cu 
baioneta, tot felul de eserciţii de gim 
nastică, şcoala plutonului, şi tragere la 
semn, redusă.

Asupra şcoalei de analfabeţi, voi 
să  insist mai mult. Se ştie, că din com 
prom iterea chestiunei agrare , într’un a- 
vânt patriotic, la 1864 comunele rurale 
şi satele din România au răm as estrem 
de sărace, a şa  Gă ele nedispunând de 
nici o avere proprie, nu pot face a- 
proape nimica pentru şcoală şi instruc
ţia maselor ţărăneşti, de unde rezultă

bania. In scopul acesta va trimite 
trupele turceşti acasă, iar trupele 
albaneze le va ţinea sub drapel.

După ştirile unanime din cer
curile diplomatice încheierea a- 
propiată a păcii este asigurată.

C o a liţ ie  e u r o p e a n ă  c o n tra  t r i
p le i  a l ia n ţe  o st-a sia tic e . (?) După 
cum se anunţă diu Petersburg, şeful 
gendarmeriei ruse, generalul Sulvoski, 
locţiitorul ministrului de interne, a plecat 
la Berlin pentru ca în înţelegere cu po
liţia germană să  ia măsuri pentru sigu
ranţa ţarului, când acesta va sosi în 
Germania pentru a participa la cununia 
fiicei împăratului Wilhelm. In cercurile 
politice ruseşti se dă o deosebită impor
tanţă acestei vizite. Se spune, că ţarul 
voeşte să  înjghebeze o puternică coali
ţie europeană (Franţa, Germania, Anglia 
şi Rusia) contra triplei alianţe din ostul 
Asiei, compusă din Iaponia, China şi 
Siam contra Rusiei.

Sinodul arhidiecesan.
— Raport «peoial. —

Şedinţa a  doua.

S ’a  ţinut Mercuri, în 7 Maiu n. 
în sala mare a casei comitatense. 
După autenticarea procesului verbal, 
se prezentă cererile de concediu de la 
următorii deputaţi: Vasile Almăşanu, 
Octavian Goga, Virgil Oniţiu, Dr. loan 
Popescu, Dr. Nicolae Ve cer dea şi Dr. 
Oct. Vasu.

Concediile cerute pentru Întreaga 
sesiune sinodală se acordă.

Mai multe petiţiuni intrate la 
birou se predau comisiunei petiţionare 
spre censurare şi raportare.

Inalpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit loan M e ţin n u  face propu
nere în chest;a locului pe care e să  se 
ridice noul seminar, fiind în contra zi
dirii noului seminar în strada Schevis. 
Importanta propunere a fost ascultată 
cu încordată atenţiune şi s ’a predat 
spre studiare comisiunei organizatoare

Se întră în ordinea de zi
In numele comisiunei organiză- 

toare, constituită sub prezidenţia P. 
G. Sale, Arhimandritului D r. I la r i  on  
F u ş r a r  u  raportează raportorul I .  A .  
de P re d a  asupra raportului consistoriu- 
lui arhidiecezan, ca senat plenar. R a
portul fiind tipărit şi împărţit între 
deputaţi, se consideră de cetit şi se ia 
de bază la discuţia specială

La propunerea raportorului sino
dul ia ia cunoştinţă din raportul con
sist rului arhidiecezan ca senat plenar, 
punctul prim referitor la statul perso
nal, punctul III, referitor la şedinţele 
consistoriale, punctul IV, referitor la 
protopresbiteratele vacante, şi punctul 
VI, referitor la executarea coiciuzelor 
sinodului premergător.

La punctul V, referitor la sinoa 
dele protopresbiterale se naşte discuţie. 
Deputatul Victor Tordăşianu propune 
ca pe viitor să  se raporteze mai am ă
nunţit * despre activitatea sinoadelor 
protopresb. Propunerea combătută de 
deputaţii l^urduiu, I. A. de Preda, şi 
sprijinită de deputatul Dr. loan Lupaş, 
nu e acceptată din partea sinodului. 
Punctul V. din raport să ia spre ştire :

Urmează raportul comisiunei bi
sericeşti. Referent D r. Va sile S-aflu , la 
propunerea căruia raportul conzistoru- 
lui arhidiecezan, ca senat bisericesc, se 
consideră de cetit şi se ia de bază 
la dezbaterea specială.

Având în vedere dorinţa espri- 
mată de sinodul arhidiecezan din anul 
trecut prin Nr. 32 : ca, în bi erica 
noastră fiecare slujitor, dela cel mai 
mic, până la cel mai mare, să  fie un 
organ plin de însufleţire, şi toate fap
tele lui să  izvorască dintr’o credinţă 
luminată şi puternică, dintr’o creştere

marele număr de analfabeţi între re
cruţi

Ga să  remedieze acest inconvenient 
al lipsei de şcoale rurale, dl colonel 
cu ajutorul unui harnic învăţător, d i
rector de şcoala primară, ajintrodus 
dela 29 Nov. 1912 cursuri speciale pen
tru analfabeţi cu recruţii din contin
gentul 1913, la cari au luat parte 
64 soldaţi din batalionul I, 68 soldaţi 
din batalionul II şi 60 soldaţi din bata
lionul III ;cu to tu ll9 2 soldaţi, programul 
fixat pentru recruţii analfabeţi era —30 
lecţii de câte 2 ore — ca să-i înveţe să 
scrie şi să  cetească litera mare şi mică, 
scrisă şi de tipar, să  socotească cele 4 
operaţiuni şi să  scrie o scrisoare la 
părinţi, soţii etc. Apoi li s ’au cetit şi es- 
plicat bucăţi scurte de conţinut pa
triotic,' moral etc. De instruit s ’au 
instruit în 19 lecţii, dar nu cu toţi egal, 
ci după cât permitea serviciul de ca
zarmă, în orele de Jo ia  după amiază

In prezenţa dlul ministru şi a  in
vitaţilor, soldaţii erau împărţiţi în 3 
grupuri, din cari unii scriau după ta 
bele murale, alţii au scris şi cetit din 
cărţi speciala şi au calculat pe tablă, 
iar alţii scriind o scrisoare de^mulţu- 
mită dlui ministru, pentru cinstea ce

caldă bisericească, dintr’un sentiment 
profund religios, urmărind pe toată 
linia formarea caracterului religios- 
moral, raportorul constată, în numele 
comisiei că acestei dorinţe s’a satisfă
cut prin pastoralele arhiereşti, prin de
sele ordine consistoriale, date proto- 
presb'terii or, şi aceştia sinoadelor pro
topresbiterale, conferinţelor preoţeşti, 
comitetelor şi sinoadelor parohiale — 
ca să  se ocupe în continuu şi fără 
zăbavă de creşterea bisericească a ge
neraţiilor tinere, dela care depinde ex
clusiv viaţa viitoare a  bisericei, — a- 
vând aceste în vedere, propune şi si
nodul ila a cunoştinţă raportul^consisto- 
rial în privinţa aceasta.

Referitor la secţiunea teologică a 
seminarului «Andreian» raportorul con
stată  că nu e nici un elev fără 8 clase 
secundare, iară maioritatea covârşitoare 
are maturitatea. Numărul elevilor s ’a 
înmulţit ceeace constitue un fapt îm
bucurător.

Cu privire la anuarul seminariai 
se observă, că în acesta s ’a indus ma
terialul pere ars în anul şcolar espirat 
şi s ’a înşirat activitatea literară a pro
fesorilor — ceeace dovedeşte că s ’a 
satisfăcut hotărârilor sinodale din anul 
trecut.

Seminariiie introduse la secţiunea 
teologică — la fel ca la facultăţile teo
logice din străinătate, constitue o deo
sebită atenţiune pentru elevi din par
tea profesorilor. Elevii în aceste semi- 
narii îşi pot înmulţi şi sistem iza cunoş
tinţele aşa, că în viaţa practică le vor 
traduce mai cu uşurinţă în fapte no
bile. Raportorul continuă a desfăşura 
firul ideilor privitoare la secţiunea teo
logică a seminariului »Andreian« prin 
elogii la adresa teologilor, cari în Du
mineca Tomii, prin producţiunea lor bi
ne reuşită au dat dovadă vie despre 
munca lor serioasă, o icoană curată şi 
limpede a d u h u lu i săn ătos, ortod ox şi 
rom ânesc, care încălzeşte cu putere ţi
nerile lor inimi, o adevărată înălţare 
sufletească, care ne umple cu nădejdi 
puternice pentru viitor.

Urmează com isia  şcolară . Rapor
tor Victor P ă ca lă . Raportul conzisto- 
rului, ca senat şcolar, despre gimnaziul 
şi şcoala reală inferioară din Braşov, 
să  ia la cunoştinţă. Pentru trecerea din 
viaţă a profesorului Paul Budiu se ex
primă durerea sinodului.

Pe viitor conzistorul să  cerceteze 
şi să  arete cauzele decreşterii număru
lui elevilor deJa aceste două şcoale.

Gu privire la secţiunea pedago
gică a seminariului »Andreian« se  ia 
act, că în anul trecut s’a  serbat pri
mul centenar dela înfiinţarea institutu
lui seminariai.

Se constată cu plăcere, că în se- 
minariul »Andreian«, pe lângă cursu
rile ordinare s ’au mai introdus şi aşa 
numitele seminarii pedagogice, cu scop 
de-a întregi şij desăvârşi instrucţiunea.

Raportul referitor la copii de şcoa
lă, localuri şcolare, grădini şcolare, bi
blioteci şcolare, salarele învăţăforeşti 
numărul şcolilor şi al învăţătorilor — 
se ia  spre ştire cu mici adausuri.

O discuţie s ’a  născut la punctul 
II din raportul consistorului referite r 
la catecbiiare. La discuţie au partici
pat deputaţii: O. Ghibu, V. Doinşa, N. 
Borzea, Dr. N. Bălan, Dr. loan Lupaş 
şi raportorul, Hotărârea, ce se ia, e ur
mătoarea :

Să îndrumă consistoriul, că în ve
derea marelui număr de elevi ortodocşi 
dela şeoalele streine, să  facă paşii de 
lipsă pentru sistem izarea posturilor de 
cateheţi în centrele mai mari ale ar* 
hidiecezei, autorizându se a studia mo
dalităţile, după cari aceşti cateheţi ar 
avea să-şi întregească cvaliflcaţia, pres
tând un examen şi probând prin lu
crări de valoare cunoştinţele din m ate
riile ce predau.

Marelui mecenat V a s ile  Stroescu , 
care în anul 1912 a acordat pentru zi-

le-a făcut de a-i vizita şi a  se interesa 
de ei.

Esamenul a fost pe deplin reuşit, 
intre cei Invitaţi a fost di Simeon Me- 
hedenţi profesor de universitate, dl P. 
Gârboviceanu directorul şcoalei normale 
de învăţătura Poporului, dl Dr. G. 
Maior, profesor, dl Saita adv, dl Dimi- 
triu profesor la Gonservator, care a com
pus un marş al regimentului, şi alţii.

Eserciţiile da gimnastică diverse, 
erau totdeauna deschisa de cătră tinerii 
oflţeri-sublocotenenţi şi locotenenţi şi 
apoi urmau gradele şi so ld a ţii; iar la 
scrimă, era lupta cu baioneta pe puşcă. 
Atacurile diverse se dădeau la comandă 
şi se ţintea capul, pieptul şi picioarele, 
iar când soldatul a perdut arma, urma 
lupta de trântă dreaptă, corp la corp* 
Au fost esecutate apoi diferite cântec# 
patriotice şi ocazionale, asupra cărora 
voi mai reveni.

Aşa se face educaţia militară a 
Românului în lim b* lui proprie şi de 
cei ce-1 înţeleg ; ai noştri însă au ră
mas, după 150 ani, tot cu vechiul cântec: 
»Generai Laudon Laudon riickt ein etc.«

Io n  de p e  Văcărea.
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direa de şcoale sume însemnate, sino
dul ti aduce omagială mulţămită.

Măsurile luate de Conzistor In 
scopul Instruirii credincioşilor noştri 
analfabeţi şi a răspândirii culturei la 
sate, se i au cu plăcere la cunoştinţă 
şi se Invită Conzistorul a continua a- 
ceastă propagandă culturală.

Pentru stimularea zelului şi a în
sufleţirii necesare în această acţiune 
culturală, Conzistorul să  autorizează a 
aduce laudele meritate celor harnici, 
eventual a-le vota premiile puse în ve
dere prin instrucţia privitoare la orga
nizarea cursurilor de analfabeţi şi re
muneraţii potrivite acolo unde eposibil

Urmează raportul comisiunei fi
nanciare.

Raportul consistorului ârhidiece- 
san, ca senat epitropesc, se ia de bază 
la discuţia specială,

Intrându-sa în discuţie specială, 
raportul consistoriului arhidiecesan, ca 
senat epitropesc, adresat sinodului, să  
ia la cunoştinţă punct de punct, pri-, 
minduse propunerile comisiunei, făcutei 
la singuraticele puncte din raport.

Comisiunea organizatoare prin ra
portorul I. A. de Preda, raportează a- 
cum în chestia modificării unor dispo- 

, siţiuni din regulamentul pentru aface- 
/ rile interne ale consistoriului. Propu- 
- nerea consistoriului este, ca modifica

rea să rămână în suspens, până la com 
punerea pragm aticei de serviciu, care 
e în lucrare. Comisiunea propune şi ea, 
a se ţinea chestia in suspens până la 
terminarea compunerea pragmatice de 
serviciu. Se primeşte.

In numele acoleiaşi comisiuni ra 
portează P. C. Sa, Protosinceiul D r. E u - 
sebiu R . R a şca , asupra propunerii r e 
feritoare la înfiinţarea unui orfelinat în 
Sibiiu. Apreciind importanţa unui a s t 
fel de institut umanitar, comisiunea 
propune acceptaren propunerii şi înfiin
ţarea unui fond spre acest scop. Moda
lităţile augmentării fondului se  lasă in 
grija consistorului.

Acelaşi raportor raportează în che
stia petiţiuaei sinodului protopresbite- 
ral al tractului Lupşa, de a se  regula 
salarul protopresbiterului, urcândii se 
dotaţiuuea dela consistor. Comisiunea 
propune încuviinţarea rugării deci u r 
carea dotaţiei din fondurile consistoru 
lui.

Deputatul O r. G . P ro ca  primeşte 
propunerea comisiuni, dar face propu
nerea că şi dotaţia protopresbiterului 
din Hunedoara să fie urcată dela 400 
la 600 coroane din fondul general con* 
zisterial.

Vorbeşte deputatul V. Damian, a- 
poi I. A. de Preda, care care ţinerea în 
suspens a  hotărârii până va fi pusă la 
ordinea zilei pragm atica salarisării func
ţionarilor consistoriali, în care e vorba 
şi de protopresbiteri. Raportorul con
simte, ca actele să  se  alăture la actele 
referitoare ia pragm atică. Dr. N. Bălan 
cere încuviinţarea rugării; susţine deci 
propunerea comisiunii, şi cere ca acuma 
să se resolveze afacerea. Prin votare 
se decide, câ rugarea să  fie resolvată 
acuma.

Deputatul Z. Mureşan, crede că 
nu e corectă procedura aceasta, ci co
rect era, să  se  aducă rugarea în legă
tură cu pragm atica.

Deputatul N . M a c r e *  să  alătură 
la propunerea deputatului D r , G . P r o c a . 
deputatul D r . Va sile P r e d a  e pentru 
respingerea cererii precum şi a  aman- 
damentului. Vorbeşte raportorul, care 
susţine propunerea comisiunei.

Se primeşte în urmă propunerea 
comisiunei. Asemenea se  primeşte şl a- 
mandamentul, făcut de deputatul D r .  
G . P ro ca  de a se urca dotaţia şi pe 
seama protopresbiterului din Hunedoara.

Tot în numele comisiunei organi- 
sătoare raportează Nicolau Garoiu în 
chestia propunerii făcute în anul tre
cut de Dr. Aurel Vlad, cu privire la 
modificarea regulamentului despre a fa
cerile interne ale sinodului arhidiece 
san.

Consistoru! propune acceptarea pro
punerii, deci modificarea §-i!or 15 şl 16 
din regulament. Comisiunea propune 
însă o a ltă  textuare a  §-ilor 15 şi 16 
din regulam ent.

Vorbeşte ia obiect I. A. de Preda şi 
cere acceptarea propunerii consistoru
lui, care consună cu propunerea făcută 
în anul trecut în sinod.

P. C. Sa  Arhimandritul Dr. Ilarion 
Puşcaviu sp r ijin e le  propunerea comisi
unei; pe care o reco mand! spre primire.

Deputatul Dr. Aurel Viad dă lă 
muriri cum e de înţeles propunerea pe 
care a făcut’o în anul trecut în chestia 
aceasta.

x  ̂ Mai vorbeşte raportorul N. Gafoiu 
ipoi punându-se la vot se primeşte pro
punerea comisiunei.

Şedinţa se inchee la orele 12 şi 
jumătate, anunţându-se şedinţa proximă 
pe Joi, 8 Maiu n. la orele 9 dimineaţa

B a p .

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Ş T I R I ,
-  25 Aprilie 1913.

Ştiri din Hoinâiiia. După 
cum am amintit în numărul trecut, 
L ig a  C u ltu r a lă  a  ţinut a la îia eri d u p ă  
p râ n z un m are m eeting la »Eforie« în 
Bucureşti. In faţa unui imens public 
d l V irg il Á r io n  deschide seria discur
surilor, spunând că rezultatul media- 
ţiunii, care se cunoaşte deja — nu co- 
răspunde demnităţii naţionale a Romă 
niei. In acelaş senz au vorbit d-nii 
M â n d re scii, D ia m a n d i, JV. F le v a , JV. 
F a r  van, D r . F r a n g u le a , V . Á r io n , com
bătând atitudinea guvernului în timpul 
diferendului româno-bulgar, când Ro
mânia, — dacă ar fi purtat o diploma
ţie demnă şi ar fi luat poziţia, ce i o 
impunea grava situaţie — ar fi trebuit 
să  obţină un rezultat cu mult mai 
mare decât »pomana« ce i s-a dat prin 
cedarea Siiistrei. De încheiere d-nul 
P â r v a n  ceteşte următoarea moţiune, 
compusă conform celor spuse în vorbi
rile ţin u te :

»Cetăţenii din Bucureşti, adunaţi 
azi de ziua S-ţului Gheorghe, în sala 
»Eforiei«, In urma cbemărei »Ligei 
Culturale« pentru a protesta împo
triva hotărârei propuse prin media- 
ţia Europei în chestiunile de viaţă, 
ce agită de un an de zile neamul 
nostru şi anum e: garanţia Statului 
român din spre sud şi garantarea 
vieţii autonome naţionale a Români
lor din B alcan i;

Cerem tuturor Românilor, fără 
deosebire de păreri şi partide să  se 
unească, în sfârşit, spre a salva m ă
car acum, în ultimul moment, demni 
tatea ţărei şi însăşi viaţa fraţilor noş
tri din Miazăzi.

In ziua de 25 Aprilie a. c. se 
deschide la Casa şcoalelor, strada (Cari 
Lueger, 26), expoz^ţiunea lu cră rilor n a - 
ţionale, executate în atelierele înfiinţate 
prin sate. Vor figura la această expo- 
ziţiune, pe lângă diferite ştofe de rochii, 
haine, bluze etc. şi un număr mare de 
ii şi bluze naţionale, confecţionate, cu 
diferite motive, copiate după modele 
vechi, aflate la muzeul etnografic, pre
cum şi produsele atelierului »Păpuşa«. 
Toate obiectele expuse sunt de vânzare. 
Expoziţiunea va fi deschisă până la 25 
Mai. Orele de vizitare 10—12 a. m. şi 
4—7 p. m.

-  Din Bucureşti ni se scrie: Frumoa
sa compoziţie a d-lui Dr. Domide * ln -  
şiră -te m ă rg ă ritei alcătuită pentru cor, 
soli şi orchestră, premiată de Societa
tea pentru fond de teatru, s -a  cântat 
în seara de 18 Aprilie la  A teneu, cu  
societatea co rală  » C a rm e n « ş i  orchestra  
M in iste ru lu i in strucţiei. A  avut un suc
ces mare şi bine-meritat, pri n calităţile 
pozitive ale lucrărei: melodii sincere, 
armonii largi şi clare, o orches
traţie abilă. Doamna Velişcu soprană 
şi d-1 Folescu, excelentul bas, au exe
cutat cu căldură şi expresie părţile de 
solişti. Maestrul Kirîac a  condus m a
gistral pe cei 120 de corişti şi 40 de 
instnjmentalişti. Talentatul autor, d-1 
Dr. Do midé, a fost aplaudat şi aclamat 
cu entuziasm de un public ales, pen
tru care sala Ateneului abia a fost în
căpătoare Coresp.

— La direcţia serviciului sanitar 
s-a primit ştirea, că la Târnova (Bulga
ria) s-au declarat câteva cazuri de ho
leră. Faţă  cu această ştire alarmantă, 
direcţia serviciului sanitar român a luat 
măsuri pentru a împiedeca Introduce
rea flagelului în ţară.

Cursuri da agronomie pentru în vă
ţa tori. Pentru instruarea învăţătorilor 
aeia şcoalele poporale, cari propun eco > 
nomia în şcoalele de repetiţie de grad  
inferior precum şi pentru instruarea 
învăţătoarelor în ale economiei — mi
nisterul de agricultură va organiza cur
suri de economie pe lângă şcolile de 
agronomie din Geoagiu, Ada, Bichiş- 
Ciaba, Breznobanya, Hódmezővásárhely, 
Iászbereny, Karczag, Lugoj, Pápa, Ri
maszombat, Somogyszentimre, Şimleul 
Silvaniei, Sânmiclăuşul mare, Ciacova 
ai Szabatka, cari vor dura din 18 Iulie 
(inel.) a c. până în 18 August şi în 
cari se vor primi câte 20, cu totul 300 
învăţători din şcolile poporale, iar pe 
lângă şcoala agronomică din Kecske
mét va organiza un curs, care va dura 
din 1—31 Iulie şi în care vor fi primite 
20 de învăţătoare.

învăţătorii şi învăţătoarele, cari 
vor lua parte Ia cursurile amintite, vor 
beneficia de câte 100 cor., cari — după 
detragerea speselor pentru întreţinere 
adecă 40 cor. — li se vor plăti în 
două rânduri1: fO cor. la începere şi 
30 cor. după absolv area cursului.

Pentru fiecare din şcolile amintite 
ministrul de agricultură a împărţit câte 
un premiu de 100 cor. si câte două de 
50 cor., cari vor fi distribuite acelor 
învăţători sau învăţătoare, cari în de
cursul cercetării acestor cursuri vor 
dovedi mal multă diliginţă şi progres. 
La cursuri vor fi primiţi numai învă
ţători şi învăţătoare, cari n-âu absolvat 
încă cursul agronomic. Petiţiile de pri
mire trebuesc înaintate prin inspecto
ratele şcolare respective la ministerul 
de agricultură până cel mai târziu în 
20 Mai st. n.

Alegere de medic în Toba nul -vechi.
Ni se scrie : ín 20/V a. c. va fi alege
rea de medic cercual în comuna Toha- 
nul-vechi, Petiţiile se pot înainta până 
atunci la oficiui|pretorial din Zârneşti. 
Emolumente fixe 3300 coroane şi dela 
comuna Tohanul - vechi 2 ;  stânjini ivde 
lemne. In comună este tren la dispo
ziţie, cvartirele sunt eftine,tot aseme
nea şi traiul, iar cele 5 comune ce apar
ţin cercului sunt curat româneşti şi 
aproape una de alta. Ar fi|de dorit să  
avem . un medic român, care şi-ar pu
tea forma un bun viitor aici. — C.

Asasinul regelui Greciei s-a sinu
cis. Din Salonic se anunţă, că Schinas, 
asasinul regelui George al Greciei s-a 
sinucis alaltaeri, când era să  fie adus 
pentru ultima) dată înaintea judelui de 
instrucţie. Asasinul se purtase atât de 
liniştit în închisoare, încât nu era ţi
nut sub o pază! prea stric tă ; acest fapt 
pare a -1 fi favorizat la conţitprea ulti
mului act, prin care şi-a piis capăt vi
eţii. Despré feitil sinuciderii sosesc ştiri 
diverse. DUpă O -versftin^ şi-ar fi pus 
capăt vieţii, aruncându Se de pe fereas
tra, fără zăbrele de fier, a celulei în care 
era deţinut, tocmai în momentul când 
şi-au făcut ţapariţia doi panduri pentru 
a-1 conduce în faţa judelui de inrtruc- 
ţie. O altă ştire însă spune, că s-ar fi 
aruncat de pe o fereastră >  odăii ju 
delui de instrucţie,'folosindu*se de mo
mentul când nu era lângă el decât un 
servitor dela tribunal. înălţimea dela 
care s-a aruncat, e atât de mare, încât 
a murit pe loc. Procuratura a pornit 
cercetare.

Earoaa sa veseleşte -  ; Mante ne
om! jeleşte. Se telegrafiază din Cettinje, 
că alaltăeri când a plecat de acolo e- 
chipa »Orucei roşii engleze«, regele Ni- 
chita i-a adresat următoarele cuvinte 
de adio :

Eu am sajvat pacea pe seama 
Europei, când cu inima plină de durere 
am abzis de Scutari. Europa poate să 
se veselească, dar Muntenegrul jeleşte!

Nou 2dmatkromţn In Braşov, d -i 
Dr. Ioachlm Ciurea ne! anunţă, că şi-a 
deschis cancelaria advocaţiaiâ în Bra
şov, Târgul inului Nr. 26, în casa fir
mei Ascher, vîs-â-vis de staţiunea fi
nală de tramvai din piaţa centrală.

Ştiri mărunta. Marţi înainte de 
prânz a căzut prin jurîll Miskolcz ului 
grindină de mărimea alunelor, cauzând 
mari pagube. După grindina, care a c ă 
zut în continuu dela 8 J . 1-—11 ore, a 
urmat o puternică^ploae. torenţială.

— Căţelul »Pekiog« care câştigase 
primul premiu la expoziţia de câni din 
Londra, a fost otrăvit şi omorât de su- 
frageté. Intr-o scrisoare adresată pro
prietarei cânelui otrăvit, süfragetele 
spun, că vor otrăvi cât de curând şi 
primul cai de curse. Căţelul ucis e pre
ţuit în 40.000 m ărci

— Pe munţii Făgăraşului a  nins
Luni.

— In comuna Mitsuni (Grecia) a 
fost aflat ucis conducătorul de bande 
greceşti, L ! odios, despre care se ştie, că 
prinsese pe inginerul german Ricbter, 
pe care 1 ţinuse inchis mai multă vreme, 
păna când i-a dat libertate în schimbul 
unei mari sume de bani. Se pare că 
Liodios a  fost ucis de cătră ortacii săi.

— Din Petersburg se anunţă, că 
în cetatea Petrovski a  fost arestat un 
colonel din statul major austro-ungar, 
despre care autorităţile militare ruseşti 
au indicii sigure, că ar fi spion.

Avl$. Caut un candidat de advocat 
cu praxă bună, începând cu i  Iunie. Dr. 
George Drimba, advocat, Cohalm (Kő
halom). 2—3.

Ploiere pierdute. In edificiul cen
tral al poştei s ’au lăsat patru ploiere, 
cari se pot lua în primire la  direcţiu
nea poştelor.

L a  prom enada : dd jo s  va cânta 
orchestra oraşului Vineri lâ  ortle 1/i 6.

Aviz. Mâne, Vineri, la  orele 6 re
petiţie de cântări. '

Pentru m asa studenţilor români 
din Braşov a dăruit »Armonia«, cassa 
de economii, din Cincu-mare suma de 
20 cor.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţămite. —- Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

0 recensluae..
N . Dobrescu, Istoria  bisericei rom âne, 
întocm ită pentru clasa V l l - a  de sem in a r  
conform  p rog ram ei în  vig oa re. V ă le n ii  

de M u n te 1913. Preţu l le i  2-50.

D-1 Nicolae Dobrescu erâ, fără în 
doială, cel mai potrivit a. ne da o isto
rie b u n ă j*  bisericei române. Dânsul e 
profesor de această materie la faculta
tea teologică a universităţii din Bucu
reşti şl autorul a o mulţime de lucrări 
temeinice şi de-o incontestabilă valoare 
privitoare la trecutul bisericei ortodoxe

de dincolo şi a publicat un volumaş 
preţios de documente şi privitor la is 
toria bisericei române ardelene.

Toate calităţile frumoase, cari dau 
o deosebită valoare lucrărilor d-sale a 
părute până acum se află şi în cartea 
aceasta de şcoală, care cuprinde totuşi 
şi greşeli, mari greşeli neaşteptate, a 
căror cauză cred, că nu e numai »pro
grama în vigoare«.

Manualul dl Dobrescu e împărţit 
îu 25 de capitole, cari cuprind 25 de 
tablouri sau, dacă vreţi, fragmente din 
desvoltarea bisericei române de pretu
tindeni, începând cu Introducerea creş
tinismului la Români şi până la urgi
sita lege sinodală din 1909, dându-li se 
cuvenita atenţie şi fraţilor din Basara
bia supusă tirăniei ruseşti. Capitolele 
acestea sunt scrise pe baza celor mai 
noui rezultate ale ştiinţei istorice ro
mâne şi într’un stil nespus de limpede 
şi de uşor, care poate fi înţeles fără 
nici o greutate chiar şi de cei mai mo
deşti cetitori.

7 . Este însă ceva, 6e nu-şi va putea 
câştiga^ nici cetitorul cel mai inteli
gent din cartea dl Dobrescu :" O .înţele
gere lim pede a  evoluţiei bisericei rom  in e  
şi putinţa unei rep rim ri asupra acestei 
evoluţii. Intre cele 25 capitole nu este 
nici o legătură organică, ci fiecare for
mează un întreg independent. Astfel 
cap. III ne dă o scurtă istorie a înte- 
meierei episcopiilor ortodoxe din prin
cipate dela 1359 până la 1864 când s ’a 
înfiinţat episcopia Dunărei de jo *. In 
cap. IV ni se dă lista mănăstirilor în
temeiate tot acolo de pe timpul lui 
Viadislav, voevodul Munteniei (1364— 
1374) până la 1641. Cap. V cuprinde 
»Rolul bisericei ro mâne în consolidarea 
naţionalităţii şi în desvoltarea literatu- 
rei şi culturei române« începând cu e- 
poca romană şi terminând cu »ieromo
nahul Macarie, autorul frumoaselor axi- 
oane prasnicare din veacul alX lX -lea«. 
Capitolul acesta, care e un rezumat al 
conferenţeî ţinute de autor într’o şe
dinţă a societăţii femeilor române din 
Bucureşti şi publicate în Convorbirile  
literare din vara anului 1909, e scris 
cu ir uită căldură şi cum am arătat al
tădată, cu o puţină pătrundere ş̂i înţe
legere a adevărului istoric. Cap. VI \ne 
dă o scurtă istorie a raporturilor bise
ricei române cu patriarchia din Cons- 
tantinopol începând cu veacul al XIV 
şi terminând cu tomosulpatriorchaldin 
1885. Atât capitolele acestea cât şi cele 
următoare sunt scrise cu multă com
petenţă şi dau cetitorilor o informaţie 
sigură. Fiind însă, cum vedem, indepen
dente, fără nici o legătură unul cu al
tul, fac imposibilă o înţelegere a des- 
voltării tnlregei biserici române.

O altă greşală, după părerea mea, 
fundamentală e lipsa desăvârşită a ori
cărei indicaţii privitoare la vieaţa poli
tică şi socială a celor două principate. 
Desvoltarea vieţii noastre bisericeşti e 
strâns legată de desvoltarea celei poli
tice şi sociale. E cu neputinţă a o în
ţelege pe cea dintâi fără aceasta din 
urmă. Fără a cunoaşte domnia lui A- 
lexandru cel Bun, Ştefan cel Mare, Pe
tru Rareş, Vasile Lupu ş. a. nu putem 
înţelege istoria bisericei moldovene; 
cum nu putem înţelege nici pe a  celei 
muntene fără Neagoi9 Basarab, Mateiu 
Basarab şi Constantin Brâncoveanu.

Cred, că greşelile acestea se pu
teau încunjura fără ca manualul să  se 
abată prea mult dela »programa în vi
goare«. Acestea sunt gr&şeli, cari pri
vesc m etodul cărţii.

Sunt insă şi greşeli de altă natură. 
Istoria monahismului la Români mi se 
pare foarte necomplet scrisă. Inşirarea 
celor cHeva mănăstiri mai mari înte
meiate în decursul veacurilor XIV — 
XVII nu ajunge. Ar fi trebuit *dat un 
istoric mai precis şi mai amănunţit al 
vieţii mănăstireşti, care e destul de in
teresantă, mai ales începând cu veacul 
al XVil-lea, de când mănăstirile se îm
part în închinate şi neînchinate. Ar fi 
trebuit apoi amintite, cel puţin, m ăsu
rile de îndreptare luate de Mihaiu Vi
teazul, Radu Leoni, Mlron Barnovschi şi 
Constantin Mavrocordat şi chiar şi ru
gului Picsie Veliciovschi i-se putpau de
dica mai mult decât 5 — 6 rânduri.

In cap. VIII d. Dobrescu vorbeşte 
despre »încercările făcute pentru răs
pândirea romano-catolicismului şi a cal- 
vinismului în ţările române.« Despre 
catolicism ni se spun multe lucruri bu
ne, nu ni se spune însă nimic despre 
calvinismul din ţările române, unde n -a  
fost nici despre cel din Ardeal unde a 
v re a  fost. Ştim doară că dela 1550 până 
la unire biserica românească ardeleană, 
a fost supusă celor mai neumane per
secuţii chiar din partea calvinismulai, 
care cu toata acestea a dat şi roade 
bune. Felini cum e.'tractată ‘infiuinţa 
slavonismului şi a elenismului în bise
rica, în limba şi literatura romanească 
e deadreptul slab. Două pagini şi jum ă
tate de informaţii vo g i  ̂despre două pu
ternice curente, cari au stăpânit, duş 
mănindu-se şi luptându-se, vieaţa ro
mânească în decurs de patru veacuri 
e prea-prea I

Mai bine e scrisă istoria bisericei 
române ardelene, în care abia se află 
câteva erori mici. Astfel d. p. încercă
rilor de catolicizare ale regilor ungari 
din veacurile XIII — XV  nu li-se poate

atribui tendenţa de maghiarizare. Ma
ghiarizarea e o prostie ungurească de 
origine mai recentă. Ghenadie n-a putut 
fi sfinţit episcop la 1578. Alegerea lui 
s-a întâmplat numai d u p ă  dieta ţinută 
în toamna anului 1579 la Turda, care 
vorbeşte de vacanţa scaunului fepisco- 
pesc român. Episcopia ruteană a Mun- 
caciului (care n u  e în Maramurăş) n-a 
stat n ic i odată  în legături de supunere 
canonică cu episcopia Bălgradului. Po
vestea aceasta ar trebui părăsită pen
tru totdeauna. Asemenea şi povestea 
despre ortodoxismul strict alui Sava 
Brancovici, care a făcut calvinismului 
mai multe concesii decât toţi autece- 
soriî şi urmaşii săi cum dovedesc cele 
două sinoade ţinute sub dânsul. Despre 
unire a  Ardelenilor redusă n u m a i la  
recunoaşterea suprem aţie% papale poate 
vorbi d. Tulbure dela Oradea-mare, nu  
este însă iertat să  vorbească d. D o
brescu. Unirea Românilor cu Roma în
seamnă profesarea învăţăturilor, a tu
turor învăţăturilor bisericei catolice iar 
nu numai recunoaşterea supremrţiei pa
pale. Atanasie Ănghel n^a cerut să  fie 
întărit de papa şi împăratul şi sfinţit 
de m itropolitul sârbesc. Nici nu putea 
să  vrea astfel de lucruri. Mitropolitul s â r 
besc era ortodox, iar Atanasie catolic 
şi prin urmare putea fi sfiinţ t numai 
din partea unui arhiereu de aceeaş cre 
dinţă. Aci e vorba de m itropolitul c a 
tolic a l S tr îg o n u lu i.

La pag. 21 autorul scrie «In 
prima jum ătate a  secolului al XVI-lea 
însemnăm pe Teectist I II ; pe la mijlo
cul secolului pe Grigorie Roşea, rudă 
cu Petru R are ş; cătră sfârşitul secolu
lui pe Gheorghe Movilă, frate cu voe- 
vozii Iei emie şi Simion Movilă». Aci e 
vorba, cum vedem, de cei mai însem
naţi archierei moldoveni din veacul al 
XVI-lea, a căror nume, crede autorul 
că trebuesc cunoscute de elevii clasei 
VII de seminar. Pentru c e ?  Trebuia 
spus în câteva cuvinte însemnătatea 
lor. A ie învăţa fără a şti causă n-are 
nici un rost.

Episcopia catolică a Severinului 
n a fost întemeiată la 1238, cum a- 
firmă dşa la pag. 62, ci la 1376. Docu
mentul, care a dus mulţi scriitori ro
mâni şi unguri în rătăcire privitor la  
anul întemeierei acestei episcopii e. o 
falşificaţie d n veacul al XlV-lea. Papa 
dela Roma n-a putut aduce la 1370. 
laude doamnei Clara, soţia voavodului 
Alexandru Basarab, pentru sprijinul 
dat la întemeiarea episcopiei catolice a 
Argeşului d:n motivul foarte simplu, 
că această episcopie a fost Întemeiată 
numai In 1381 sau 1382.

Am făcut observaţiile acestea tir 
nădejdea, că Învăţatul profesor buca* 
reştean, faţă de activitatea ştiinţifică a  
căruia am cel mai mare respect, le va 
lua, la o nouă ediţie, în considerare ^ ! 
astfel se va da un manual vrednic 
întru toate de numele dsale.

Zenovie P â clişa n u .

Sibiiu, B Mai. In sinodul ar- 
hidiecezan din Sibiiu ao agită înalt 
chestia zidirei noului seti.inar. Ho
tărâre definitivă se va aduce pro
babil în şedinţele de azi-mâne. O 
parte însemnată a membrilor sino
dali este pentru zidirea seminariu- 
lui pe veschiul loc istoric consacrat 
de marele lui creator, metropolitul 
Şaguna In faţa Catedralei. Celălalt 
ioc diponibil din parcul Sehewis e 
vorba să fia fiaauciarizafc prin un 
proiect de parcelare, din eare ‘să 
rezulte un beneficiu considerabil 
pentru arhidieceză, care să se fo
losească pentru salvarea şcolilor 
periclitate, care chestie preocupă 
în primă linie pe deputaţii sino
dali. cari sunt firm hotărâţi a a- 
duce toate jertfele posibile pentru 
apărarea noastră cnlturală. Rctp.

Viena 8 Mai. Cu toată ame
liorarea situaţiunei internaţionale 
monarhia austro-ungrară, deşi nu 
va făce noui pregătiri militare, va 
menţinea soldaţii dblâ graniţă sub 
arme până în momentul când sta
tele balcanice vor demobiliza.

Brăila  8 . Etp ă avut loc 
pe hipodromul dela, Moaument, 
meetiogul de aviaţie, organizat de 
ihginorul Aurei Vlaicu. A asistat 
un public foarte nnmeros. Avia
torul Vlaicu a zburat pe un timp 
superb, vreme de 35 minute fără 
întrerupere, stârnind admiraţia nu
merosului public, care i-a făcut tot 
timpul ovaţii entuziaste.

Proprietar:
T ip . A . M u r e ş ia n u : B ra n isce  &  Com p • 

Redactor responsabil : 
lo a n  Brotea .
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M O B I L E  B U N E
i««ra te  de m&ieştri din Braşov, —  se capătă In asortiment bogat în

Mala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov,
Pentru lueru solid şi bun se dă garanţie pe cinei ani.

■ I  I  1 1 " "  -------------------- ■  » ' ...—

Apă minerală. Societate pe acţii a birtaşilor.

Bècctiutàdft apa miserais, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Yilma
dè mediei recomandată pentiu cura catarului ot£: y-.or de res

piraţie  ̂là fcoale învechite, are efect alină tor şi vindecător.
Iflvoml ÿ/Bodoker V itala* e îngrijit după spiritul tim

pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi iëftina.

Administraţia : Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.
Telefon 509.

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Adtio ia cunoştinţa Onor. public, a văptitorllor de 

odăi şi ă comercianţilor că am deschis în
Îlră fO v eeh i, s t r a d a  lungă !Vo. 9 oPrăvălie de văpseli,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări, 
jfoftţuri moderate. (30-i) Serviri solid.

N. ARSU, Văpsitor de odăi ţi conersant de văpseli-

'a 56

G E0R&E SZOCS
i croitor civil şi m ilitar român din 
) BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.

casa, p ro p r ie .
-  T E L E F O N  4 9 «. -

Deposit de cele mai nouă s to fe  Indigene 
şi din stre in âtate .

Uniforme pentru studenţi, dela 44 Kor. păuă
din stofa cea mai fină ce mi-a sosit un asortiment 

mare de stofe.
Cu desfacerea prăvăliei confecţionez cu 10# mal ieftin

Serviciu prompt! Preţuri solide!
OOOÓOÓOO X (XJOOQOO OOC

. I. F O L Y O V I T S  Slicc.

I t r ic h - U jh e ly  i,BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4. *
Mccaa&s«

u  sre ?eortimtni în stofemoderne pentru dame şi bărbaţi. 
— — Stofe de haine şi Albitul. — :—•

Trusouri complete.
Servioiu prompt! Preţuri ieftine!

X
í-

x

iX
î

Văpsitoria artistică de lux şi curăţire hemică
f i .  SOLIMGER Succesori.

Sfr.l^itahdRi C4, vis-â-ris cu Hotel Coroană,
ăe recomandă pentru toate luerârile ce eade tn branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, In mătase, 
lână, bumbae, întindere modernă de perdele pe cadre patent 

'fete. Costume de bărbaţi se curăţă hemio şi repareasă în ate- 
v i  v  a v i i  ii» propriu ca nouă. r ş v i t a t e !P E N E  D E  S T R U Ţ

■ e curăţă sau vopseşte fe. colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
te Pleurcuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
hi colori moderne, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
iraperi etc. Negru pentru jelit la dorinţa se execută în 48 ore.

Măi*departe se primesc pentru sesonul de eamă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.
Osor. se Mfest laexfcM X «f de

p B B i
TIPAKWL TIPtM

ORIGIN AL-B E N Z.G a r n i t u i i  de t r e i e r a t
Benz fabrica ung. de Â utomobile şi Motoare A. O

Butiapest, Centrala : Y. Dorottya-utcza 9.
Fabrica: YII. Ilka utcza 31 sz.

Telefon 168—T9 şl 29— 24.

( U H M I N I I M M N I I t l l X l I M H lM M t l H M H l H l in H H H I H t M i n H I N M l M d m i l t t l K I l l K m i l l I H I t l H I I M I l i V l I M M lI I W K m iH I I M H n i l M M t t  t

G eorg  B a r th e lm ieMehanic.
Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.

IttfcMküa

.| Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice. Lampe de buzunar, Grammophone,
Placă, Ace, Bande colorate, Hart e şi toate apartenenţei U- 

rJten$ilii etc.
A te lier  m ehanic fin. T e le fo n  3 80

Şcoală de scris cu magina.
'J L » A Y a ia jM IM IfU U tU tA J llfltU m iM a illM m H tlM It in M M tllM M ia iH n O IiaM H IlM a iM lIfliM iaM ttttm a M M M U M O M M U M J M tlIM M M M IfiaM M H M M H A C IM « .' ' * ..* ‘ ‘
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Pentru sezonul de primăvără şi vară 1913.In atenţia On. public cumpărător.
Am onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re

novare! Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fason, cu preţuri loarte ieftine.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt.

S e r T r i c r u .  p - u j a . c t ’u . o l
Rugăm se fiu onorat cu comande cât de multe semnez

cu stimă

K o s a  A lb e r tMagazin de haine Braşov Str- Mihail Weis Nr. 6-
S-a deschis din nou

R e s t a u r a n t u l
— • ;"l| 1 : dela Promenadă
Renovate din nou toate localităţile, modern aranjate două săli 

de mâncare, cameră separată, Terasă cu mese şi grădină.

Butniărie de clasa pliată^ Mere excelentă Dreher, Vin 
de tnas& curat. Diferite sorturi, Vin in butelii. 

Şampanie, Uchvruri etc.

îFreţiari ©olidle! S e r v ie !  ovl atenţi©

îmi iau voe a învifca pa On. public din oraş şi jur a vizita 
Restaurantul, recomand bucătăria care este vestită ca foarte 
bună. Primesc abonamente pentru cost în Restaurant şi afară 

* cu preţ moderat.

Cu toată stima :

Peter Renovich
blrtaş.

_^loa.rrL©aa.to la ,

„ijazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe mai îndelungat sau lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei*.
A. MVMKVlAtlU BRANXŞTE & oOMF ttRA^ÖV

Capre de Helveţia.
1 Capra  de 2 ani albă cu păr 

scurt, fătată cu doi iezi de câte 
un jumătate an.

1 Capră de 2 ani eu păr lung 
de fătat

1 Ţap de 2 ani cu păr scurt 
fără coarne

se vând toate cu preţ de 259 
coroane lal o a n  S c h l o s s e r ,

V&lcan (Szaszvolkâny) Nr. 44. (8—1) '

* G H I A T A  
ARTIFICIALA

liferează în fiecare zi
Societatea de lăptărie.

( 0- 1.)

' i
h

i

I
!
5
I

Se caută
corespondentă
caro să ştie perfect limba nem
ţească şi românească, să scrie le- 
gibil, pentru un birou de fabrică 

într’un oraş din Croaţia. 
Oferte în amâadouâ limbile cu 
fotografie. Copie de testimon şi 
condiţiile, să se adresez» la firma 
E. V. Feller în Agram, Georgi- 

gigasse 31. A. (2- 1).

M are »aartlm ènt i a  eravale .
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IIRÀCDLOS DE IEFTINE.
Stofe de costume şi Bluse 
din cauza educaţiei depozi

tului la

9 Strada Târnei 9.

Albituri pentru domni. Artioola de sport!

1
>IM
?
5
«R

«
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* fru m r .  îjio- I bilate se în-

* chiriază lu
nar, sau cu ziua
cu preţ ieftin înVilla Iertsch.

fa b t le a te  claaa prntSTi

Pentru «©sonul de
p r im ă v a r ă  ^ 1  v a ră ,
rocomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mat bune şi nume:
Stofe de haine pentra domul

Gheviot şi Kamgarn.

Stofe de costeme pentru dame
unicolor şdesen.

StnfftîlnnhlD P*mtni paltoane, TJli- 
OlOie IlOUfllB ter şi mantale de dame

V e lo trs  f l  P laerstons £ £
ne de earnă şi paleto

Cherlot şl K a n tia n  n eg r i
pentru oostume salon, trae şi amolung.
Stofe Loden lmpenetrbile

pentru sport şi costume de vânat

Stofe de rnlferm e £ " ÎK . * £ i
Pleduri pentru ro ia j, eergd 
pentru voia j. Ssirt, cal, 

eoroare ete ete
Pa brici de postav, mărfuri de 

medă şi tricotaj.

WILHELM BCHERB & Cifl.
peiit devânzare!

~ F abriee le  elaea primi* I
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